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Tributario y Legal 

• Deducción de gastos con contribuyentes de reducida dimensión económica. 

Comentamos la nueva disposición reglamentaria que creó una excepción a la “regla 
candado” permitiendo deducir en la liquidación del IRAE los gastos incurridos con 
“pequeñas empresas”. 

• Nueva Circular del BCU sobre Empresas Administradoras de Plataformas de 

Financiamiento Colectivo. 

Con fecha 28 de diciembre de 2020, el Banco Central del Uruguay publicó la Circular 
No. 2377, aplicable a las Empresas Administradoras de Plataformas de 
Financiamiento Colectivo que operen en el marco de la Ley No. 19.820 sobre 
emprendedurismo relativo al uso de plataformas digitales bajo la modalidad de 
crowdfunding. 
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Tributario y Legal 

 Deducción de gastos con contribuyentes de 
reducida dimensión económica. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Comentamos la nueva 
disposición reglamentaria que 
creó una excepción a la “regla 
candado” permitiendo deducir en 
la liquidación del IRAE los gastos 
incurridos con “pequeñas 
empresas”. 

 
 
 

 

 

 

El literal E) del artículo 52 del Título 4 del Texto Ordenado (TO) 

1996, exonera del Impuesto a las Rentas de las Actividades 

Económicas (IRAE) a las rentas de ciertas entidades de 

reducida dimensión económica en la medida que no superen 

determinado monto establecido por el Poder Ejecutivo. 

Si bien la aludida exoneración beneficia impositivamente a las 

aludidas entidades de reducida dimensión económica 

(vulgarmente conocidas como “pequeñas empresas”), 

también desestimula su contratación, ya que el mencionado 

beneficio fiscal impide deducir el gasto en el que se incurra 

con las mismas 

En efecto, las normas que estructuran el IRAE establecen 

como condición para la deducibilidad de los gastos que los 

mismos constituyan para la contraparte un ingreso gravado por 

alguna imposición a la renta en Uruguay o en el exterior, 

condición que en la jerga tributaria se suele conocer como 

“regla candado”, porque cierra la posibilidad de deducción del 

gasto cuando el mismo no representa un ingreso gravado por 

algún impuesto a la renta en cabeza del proveedor. 

Como las “pequeñas empresas” están exoneradas de IRAE 

por el señalado literal E) del artículo 52, quien las contratara no 

puede deducir el gasto incurrido con las mismas, en virtud de 

la aludida “regla candado”. 

Además, hasta el presente no se preveía alguna excepción a la 

referida “regla candado” en el caso de las “pequeñas 

empresas”. 

A fin del año 2020 esta cuestión cambió, porque como lo 

señalamos a través del Tax Alert No. 261, el Poder Ejecutivo 

emitió el Decreto No. 352/020, de 22 de diciembre de 2020, 

que generó una excepción a la “regla candado” para las 

“pequeñas empresas”. 

Es que con la intención de fomentar el desarrollo y crecimiento 

de los micro y pequeños emprendimientos, el aludido Decreto 

incluyó en la nómina de excepciones a la “regla candado” a los 

costos y gastos incurridos por los contribuyentes del IRAE con 

entidades de reducida dimensión económica comprendidas en 

el aludido literal E) del artículo 52 del Título 4 del TO 1996. 

Cabe aclarar que el Decreto no permite deducir todo gasto 

incurrido con una “pequeña empresa”, porque condiciona la 

aplicación de la excepción a la “regla candado” al 

cumplimiento de ciertas condiciones, a saber: i) se requiere 

que la operación en cuestión se documente mediante 

Comprobantes Fiscales Electrónicos (CFE); y ii) que el pago se 

efectúe a través de transferencias electrónicas entre cuentas 
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de instituciones de intermediación financiera comprendidas en 

el Decreto-Ley No. 15.332, pertenecientes al comprador y 

vendedor, es decir, a la “pequeña empresa” y a su cliente (el 

contribuyente del IRAE que incurre en el gasto con la misma).  

Por otro lado, el Decreto No. 352/020 dispone expresamente 

que la excepción a la “regla candado” que comentamos podrá 

ser aplicada en las liquidaciones de IRAE de ejercicios que se 

inicien a partir del 1° de enero de 2021. 

Por lo tanto, no podrá aplicarse a gastos con “pequeñas 

empresas” incurridos durante el pasado ejercicio 2020, por 

más que se hayan documentado en CFE y el pago se haya 

efectuado mediante transferencia bancaria. Esos gastos no se 

pueden deducir en la liquidación del IRAE en virtud de la “regla 

candado”, porque no quedan comprendidos temporalmente 

por la excepción dispuesta por el nuevo Decreto. 

 
___.___ 
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 Nueva Circular del BCU sobre Empresas 
Administradoras de Plataformas de Financiamiento 
Colectivo. 

 

 

 

 

 

 

Con fecha 28 de diciembre de 
2020, el Banco Central del 
Uruguay publicó la Circular  
No. 2377, aplicable a las Empresas 
Administradoras de Plataformas 
de Financiamiento Colectivo que 
operen en el marco de la Ley No. 
19.820 sobre emprendedurismo 
relativo al uso de plataformas 
digitales bajo la modalidad de 
crowdfunding. 

 

 

 

Según el artículo 50 de la Ley No. 19.820, las Plataformas de 

Financiamiento Colectivo (en adelante “las Plataformas”) son 

mercados de negociación de valores de oferta pública abiertos 

a la participación directa de inversores y reservadas para 

emisiones de monto reducido. Según el referido artículo, es 

competencia del Banco Central del Uruguay (en adelante 

“BCU”) establecer las pautas para el funcionamiento de esta 

nueva forma de financiamiento. 

En dicho contexto, la Circular del BCU No. 2377, define las 

obligaciones que deben cumplir los distintos actores 

involucrados en este mecanismo de financiamiento colectivo. 

En esta oportunidad y como primera aproximación a este 

tema, describimos el concepto de “Oferta Pública de Valores” 

y los requisitos que deben cumplir sus emisores en el caso de 

las Plataformas.  

¿En qué consiste la Oferta Pública de Valores? 

Según lo establecido en el artículo 1 de la Circular No. 2377, la 

oferta pública de valores es toda comunicación para adquirir, 

vender o canjear valores que cumpla con al menos uno de los 

requisitos señalados a continuación: a) Sea dirigida a personas 

del público en general o de ciertos sectores o grupos 

específicos del mismo que al momento de realizar el 

ofrecimiento sean indeterminadas; b) Se realice con la 

participación o por intermedio de una bolsa de valores o en el 

ámbito de una plataforma de financiamiento colectivo; c) Se 

haga pública por cualquier medio, y d) La invitación a la compra 

de valores realizada a los clientes o grupos de clientes de una 

institución de manera generalizada, aun cuando no se realice 

publicidad al respecto. Asimismo, la Circular establece algunos 

otros requisitos que debe cumplirse por los emisores locales.  

Al respecto, resulta importante mencionar que sólo podrá 

hacerse oferta pública de valores cuando éstos y su Emisor 

hayan sido debidamente inscriptos en el Registro del Mercado 

de Valores a cargo de la Superintendencia de Servicios 

Financieros.  

¿Quiénes pueden ser Emisores de Valores de Oferta Pública? 

La emisión de valores de oferta pública a través de las 

Plataformas podrá realizarse por empresas residentes y no 

residentes, con ventas anuales (excluido el IVA) que no 

superen el monto equivalente a 75.000.000 UI en cada uno de 

los dos últimos ejercicios económicos. En el caso de 

empresas que pertenezcan a un conjunto económico, se 

considerará la suma de las ventas de las empresas 

pertenecientes a dicho conjunto. 
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¿En qué consiste la solicitud de inscripción del Emisor ante la 

Empresa Administradora de las Plataformas? 

Los Emisores deberán presentar una serie de documentos y/o 

información ante la Empresa Administradora de Plataformas 

por la cual serán responsables, entre ellas:  i) Documentación 

social tales como estatuto o contrato social y datos de la 

sociedad como por ejemplo denominación, domicilio, número 

de RUT o similar, etcétera; ii) Nómina de sus titulares, socios o 

accionistas que posean más del 10% del capital social, 

administradores y personas que ejerzan el efectivo control;  

iii) Fecha de cierre del ejercicio económico, de corresponder; 

iv) Nómina de los integrantes del conjunto económico al que 

pertenece la sociedad, incluyendo descripción de las 

actividades desarrolladas por los mismos, vinculaciones 

operativas y comerciales, así como páginas web de los 

mismos, de existir; v) Declaración jurada firmada por sus 

representantes legales donde conste que no afronta 

contingencias legales; vi) Estados Contables consolidados del 

grupo, pertenecientes al último ejercicio económico,  

vii) Estados Contables individuales, pertenecientes al último 

ejercicio económico debidamente firmados; viii) Certificado de 

estar al día en DGI y BPS, entre otros.  

Una vez aprobada la inscripción del Emisor por parte de la 

Empresa Administradora de Plataformas, deberá procederse a 

su inscripción ante la Superintendencia de Servicios 

Financieros, en el Registro de Mercado de Valores, quien 

emitirá una comunicación informándole cuando haya sido 

formalmente inscripto en el registro referido. 

 
___.___ 

 



 

© 2021 KPMG Sociedad Civil, sociedad civil uruguaya y firma miembro de la red de firmas 
miembro independientes de KPMG afiliadas a KPMG International Cooperative (“KPMG 
International”), una entidad suiza. Derechos reservados 

8 de enero de 2021, N° 909               6 

 

Breves 

• El 31 de diciembre de 2020 se publicó en el 

Diario Oficial la Ley No. 19.923 que exonera del 

Impuesto a la Renta de las Personas Físicas 

(IRPF) y del Impuesto a las Rentas de los No 

Residentes (IRNR) a las rentas derivadas de 

arrendamientos temporarios de inmuebles con 

fines turísticos devengadas desde el 16 de 

noviembre de 2020 hasta el 4 de abril de 2021. 

• El 7 de enero de 2021 se publicó en el Diario 

Oficial el Decreto No. 372/020, que refiere a la 

determinación del crédito fiscal por IMESI 

vinculado a los envases retornables de las 

bebidas que se encuentran comprendidas en los 

numerales 5, 6 y 7 del artículo 1 del Título 11 del 

TO 1996.  

• Ese mismo día se publicó el Decreto  

No. 374/020, que fija los valores 

correspondientes al mes de Noviembre de la 

Unidad Reajustable (U.R.): $ 1.291,44; de la 

Unidad Reajustable de Alquileres (U.R.A.):  

$ 1.289,70; y del Índice General de los Precios 

del Consumo: 222,55, sobre la base de 

diciembre 2010=100. Asimismo, el coeficiente 

para el reajuste de los alquileres que se 

actualizan en el mes de diciembre de 2020 es 

de 1,0773. 

• Asimismo, se publicó el Decreto No. 378/020, 

que refiere a la obtención de beneficios 

tributarios por parte de la actividad realizada por 

establecimientos privados que ofrezcan vivienda 

permanente o brinden alojamiento de horario 

parcial (diurno o nocturno), alimentación, 

higiene, atención psicosocial, atención 

geriátrico-gerontológica y cualquier otro servicio 

tendiente a promover la salud integral de los 

adultos mayores. 

 

 

• El 7 de enero de 2021 se publicó en el Diario 

Oficial el Decreto No. 375/2020, que fija el valor 

correspondiente al Timbre Registro de 

Testamentos y Legalizaciones creado por el 

artículo 21 de la Ley No. 17.707 en la suma de  

$ 1.996, con vigencia entre el 1° de enero y el 

30 de junio del 2021. 

• El 7 de enero de 2021 también se publicó en el 

Diario Oficial el Decreto No. 376/2020 

actualizando los montos del Impuesto Judicial 

creado por los artículos 87 a 98 de la Ley No. 

16.134 (en la redacción dada por el artículo 334 

de la Ley No. 16.226) con vigencia a partir del 1° 

de enero de 2021. 

• La página web de Presidencia publicó el 6 de 

enero de 2021 el Decreto No. 3/021, que con 

motivo en la situación local del COVID 19 

prorroga desde el 11 de enero del presente año 

y por un plazo de 20 días la prohibición de 

ingreso al territorio de la República con la 

excepción de quienes acrediten haber adquirido 

pasaje para el ingreso al país hasta el 6 de enero 

del 2021. 
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COVID-19 - Novedades normativas 

A continuación, ponemos a disposición de los lectores de Monitor Semanal, diversos recursos que KPMG 
tiene disponibles en su página web informando de novedades normativas vinculadas al COVID-19. Sin 
perjuicio de ello, nuestros profesionales están a vuestra disposición para atender todas sus dudas o 
requerimientos. 

Recursos: 

• Evolución normativa de la emergencia sanitaria por Coronavirus (COVID-19) 

• El impacto del COVID-19 en el funcionamiento de las oficinas públicas 

 

Es un producto confeccionado por los Departamentos Tributario-Legal y Económico de KPMG. Queda prohibida la reproducción total y/o 

parcial de esta publicación, así como su tratamiento informático, y su transmisión o comunicación por cualquier forma o medio, ya sea 

electrónico, mecánico, por fotocopia, por registro u otros métodos, bajo apercibimiento de las sanciones dispuestas por la Ley Nº 9.739, 

con las modificaciones introducidas por la Ley N° 17.616, salvo que se cuente con el consentimiento previo y por escrito de los autores. 

Nota al usuario: La visión y opiniones aquí reflejadas son del autor y no necesariamente representan la visión y opiniones de KPMG. 

Toda la información brindada por este medio es de carácter general y no pretende reemplazar ni sustituir cualquier servicio legal, fiscal o 

cualquier otro ámbito profesional. Por lo tanto, no deberá utilizarse como definitivo en la toma de decisiones por parte de alguna 

persona física o jurídica sin consultar con su asesor profesional luego de haber realizado un estudio particular de la situación. 

https://home.kpmg/uy/es/home/insights/2020/03/evolucion-normativa-de-la-emergencia-sanitaria-por-coronavirus--.html
https://home.kpmg/uy/es/home/insights/2020/03/el-impacto-del-covid-19-en-el-funcionamiento-de-las-oficinas-pub.html

